“上海高校选拔培养优秀青年教师科研专项基金”
管理试行办法
为充分利用校内资源和市教委资源，提高我校教师科研学术水平，进一步加强高校青年教师队伍和学术梯队建设，促进优秀人才的培养，推动科研队伍和学科的建设和发展，加强校内人才培养专项科研基金的管理工作，特制定本办法。

    本办法用于管理上海市教委“上海高校选拔培养优秀青年教师科研专项基金”及相应的配套经费，以及其他用于人才培养的经费。    
一、上海高校选拔培养优秀青年教师科研专项基金   
（一）资助对象

参加工作未满2年，年龄在35岁以下，目前未承担科研项目，具有讲师以下专业技术职务的新进青年教师。

（二）资助额度

项目所需经费由上海市教委专项经费支出。资助额度和立项数目等按当年市教委文件确定。

（三）资助条件

1．着重资助与学科建设密切相关的研究性课题。申请项目必须与本学科发展方向一致，并带有明确的、可实现后续发展的目标。

2．所申请的项目应具有新颖性，其内容必须在相应学科的研究基础上有所创新，提出新的创新点。

3．申请项目应有2人以上的参加成员，参加成员必须为在岗教师。

4．各学院须为申请者配备一名具有高级专业技术职务的教师作为指导教师，该指导教师应为课题的第二负责人。

（四）申请审批办法

每年11月，试用期考核合格的新进教师，个人根据学科发展需要自拟题目，提出申请，经学院（部）批准，上报人事处，科技处组织专家评审，确定评审结果，报上海市教委备批。

二、校配套基金

（一）资助对象

获得上海市教委“上海高校选拔培养优秀青年教师科研专项基金”资助的在岗教师。
（二）资助额度

具有博士学位的教师配套所需经费从学校已下达的博士科研启动经费中支出；具有硕士学位的教师由学校按一定额度予以配套，所需经费由学校支出。
    （三）审批办法

学院（部）每年10月上报获得基金资助的教师名单，并提交项目中期报告及检查结果，报人事处和科技处备案，对考核合格者人事处下拨相关经费。
三、项目执行过程及验收管理

（一）该专项基金实行学校、学院（部）二级管理机制，以学院管理为主。
（二）基金项目所在学院（部）要在工作安排、实验仪器等方面予以支持，负责检查了解项目的执行情况，及时了解项目的进展情况，协助解决项目进行过程中存在的问题。每年对项目进行检查，将项目进展报告、项目经费使用情况和已经取得成果上报人事处和科技处。对于不按期报送项目进展报告、工作无进展、经费使用不当、完成情况很差的项目，人事处有权中止项目的进行，并停止划拨剩余经费。
（三）为保证项目的正常进行，项目组的主要成员一般中途不得退出，项目负责人不得更换。如因不可预见的客观条件变化，项目负责人无法继续承担项目时，项目将由指导教师负责完成，学院应确保项目的按期完成。
（四）项目在申请时必须明确成果提交方式。结题时要提交研究工作总结报告及相应成果，由科技处组织专家按申请书中的预期目标进行验收、评审或鉴定，并对项目完成情况评定出优、良、中和差。完成优秀的人员，在申请校外其他基金项目时，同等情况下优先考虑。对完成情况差的人员，当年考核不得评优。
（五）上海市教委对项目进行中期检查和结题验收时，科技处提供科研项目的进展情况，财务处提供项目经费的使用情况，人事处提供学校青年教师培养计划的实施情况。
四、经费管理办法

为规范和加强人才培养基金经费的管理，有效合理地使用资金，保证研究工作的顺利进行，根据国家有关财务政策和我校实际情况，制定本办法。

（一）经费的管理按上海市教委专项经费管理办法管理。
（二）人事处负责将批准项目和相关经费额度通知财务处立项拨款，并报科技处备案。每个项目建立一个项目账号和一个经费使用本，经费采取分阶段划拨原则，首次下拨70%的项目经费，待项目中期考核合格后，下拨其余30%项目经费。经费下拨比例根据项目进展情况和工作需要可申请调整。
（三）该专项基金经费主要用于资助培养优秀青年教师的科研工作，项目经费采用超支不补的原则，经费的管理由学院负责，经费的报销必须由项目负责人和学院领导两人签字认可。该基金项目不收取管理费，不提取任何形式的劳务酬金，不能报销诸如餐费、通讯费等与项目无关的其他费用。

（四）该专项基金项目结题后，须及时进行经费结算，提交财务处签字的经费结算表。对不合理的支出一经发现，将追回所支出款项，并追究项目负责人的责任。
（五）对于项目管理不善，未按申请书规定的时间节点进行研究的项目所在学院，在次年的项目申请时，学校将减少该学院的基金资助名额。
五、本办法自颁布之日起实施，由人事处负责解释。

（本办法经2007年4月11日校长办公会议讨论通过。）                             
